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Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση. 
Βρισκόμαστε μπροστά σε μια κρίσιμη στιγμή, αύριο,  έχει ήδη ανακοινωθεί, θα έχουμε την 
απόφαση   και θα ξέρουμε τελικά που βρισκόμαστε σε αυτό το κρίσιμο πραγματικά για όλο το κόσμο 
συμβάν.  
Θα ήθελα αρχικά να θέσω κάποια ερωτήματα τα οποία ελπίζω να απαντήσω.   
Υπάρχει, έστω συμβολικά, επίφαση δικαιοσύνης σε ένα κόσμο υπό κατάρρευση που βουλιάζει 
στην βία και στο αίμα; Δηλαδή αν αποφασιστεί υπέρ ποια είναι η πολιτική σημασία της προσφυγής 
αυτής της Νοτίου Αφρικής και αν η δικαιοσύνη τελικά μπορεί να καταστεί όπλο των λαών και όχι  
των καταπιεστών. 
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Είναι ιστορικής σημασίας η απόφαση του δικαστηρίου, παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει μηχανισμός 
εφαρμογής, χωρίς το ΣΑ του ΟΗΕ, όπου το Ισραήλ προστατεύεται συνεχώς από το βέτο των ΗΠΑ - 
όπως έγινε στο παρελθόν. 
 Πρώτον, είναι τεράστιας συμβολικής αξίας, εφόσον η αίτηση ενάντια στο Ισραήλ έρχεται από την 

μετά-απαρτχάιντ Νότιο Αφρική, δηλαδή την ηγέτιδα χώρα του παγκόσμιου Νότου υποστηρίζεται 
από τη μάζα των χωρών του Νότου. Πρόκειται δηλαδή για συμβολική σύγκρουση που εκφράζει 
μια ουσιαστική σύγκρουση και χάσμα ανάμεσα στον ιμπεριαλιστικό Βορρά κόντρα στο 
Παγκόσμιο Νότο: Μια μακρά ιστορική κόντρα που παίρνει νέες μορφές ανάμεσα στον 
ιμπεριαλισμό και τις παλιές αποικιοκρατικές χώρες ενάντια στους αποικιοκρατούμενους λαούς. 

 Δεύτερο, βιώνουμε μια παγκόσμια κρίση ηγεμονίας με τεκτονικές αλλαγές παγκόσμια πολιτική 
αρχιτεκτονική που εκφράζεται και ως κρίση παγκόσμιας δικαιοσύνης: Ζούμε σε ένα κόσμο που 
μαστίζεται από αυξανόμενη κι επικίνδυνη βία με πολέμους και συγκρούσεις, και καθεστώτα 
καταπίεσης, αύξηση της ανισότητας και φαινόμενα ρατσισμού και νεοφασισμού. Αν ο πόλεμος 
στη Γάζα επεκταθεί στο Λίβανο, Υεμένη και με το Ιράν, θα έχουμε ένα πόλεμο με τρομακτικούς 
κινδύνους και συνέπειες. 

 Τρίτο, το Παλαιστινιακό που προηγουμένως θεωρείτο «κλειστό» ζήτημα με την επιχειρούμενη 
«κανονικοποίηση σχέσεων» Ισραήλ με Αραβικές χώρες είναι πλέον το φλέγον παγκόσμιο ζήτημα, 
όπως παλιότερα ήταν το ζήτημα του απαρτχάιντ. Πρόκειται για μια συγκυρία όπου τα 
αποτελέσματα της σύγκρουσης αυτής είναι κομβικής σημασίας για το μέλλον- “inflection point”, 
όπως ο Biden το χαρακτήρισε. 

 
Θεωρώ ότι είναι μείζονας σημασίας η υπόθεση αυτή   για τέσσερις λόγους. 

 Πρώτο: Εκφράζει συμβολικά και ουσιαστικά μια σύγκρουση και ένα χάσμα ανάμεσα στο Βορρά και 

το Νότο που είναι σήμερα η μετάφραση των παλιών όρων που ξέραμε:   ιμπεριαλισμός, 

αποικιοκρατικές χώρες  ενάντια στους  αποικιοκρατούμενους λαούς, εξ ου και οι χώρες που 

στήριξαν την προσφυγή της Ν.Α. είναι ακριβώς από τις  αποικιοκρατούμενες χώρες. Ποιες χώρες 

στηρίζουν το Ισραήλ, οι ΗΠΑ, Βρετανία, Γερμανία κλπ. επομένως φαίνεται ξεκάθαρα πώς παίζεται το 

παιγνίδι.  

Δεύτερο: Θεωρώ ότι η υπόθεση αυτή είναι και έκφραση μιας παγκόσμιας κρίσης ηγεμονίας  όπου 

υπάρχουν τεράστιες αλλαγές στο κόσμο και εκφράζει επίσης και  

Το τρίτο σημείο, ότι αποτελεί μια κρίση στη παγκόσμια αίσθηση της δικαιοσύνης. Σε ένα κόσμο που 
υπάρχει αυξημένη βία, καταπίεση, ανισότητα, ρατσισμός, ακροδεξιές δυνάμεις κλπ. επομένως το να 
επιλέξει η Ν.Α να πάρει αυτό το θέμα έχει και ευρύτερη σημασία. 
Τέταρτο και σημαντικό θέμα για τους παλαιστίνιους, το  Παλαιστινιακό  θεωρείτο «κλειστό» 
ζήτημα μέχρι πρόσφατα  υπήρχε μια διαδικασία «κανονικοποίηση των σχέσεων» Ισραήλ με τις 
Αραβικές χώρες. Μια – μια, οι Αραβικές χώρες φαίνονταν συνάπτουν οικονομικές, διπλωματικές και 
πολιτικές σχέσεις να πωλούν και να αγοράζουν όπλα, Αίγυπτος, Εμιράτα, Κατάρ, και τέλος με την 
εμβάθυνση των σχέσεων Ισραήλ με τη Σαουδική Αραβία και φαινόταν ότι ήταν κλειστό το θέμα μέσα 
από μια πολιτική κανονικοποίηση όλου αυτού του πλαισίου διεθνών σχέσεων. Αυτήν την πολιτική 
προωθούσαν οι ΗΠΑ στο παρασκήνιο με τους Παλαιστινίους να περιθωριοποιούνται όλο και 
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περισς΄τερο.   Σήμερα έχουμε κάτι το εντελώς διαφορετικό, έχει πλέον καταστεί σαφές ότι το 
Παλαιστινιακό είναι ένα τεράστιο ζήτημα παγκόσμιας εμβέλειας. Μάλιστα είναι το κρίσιμο σημείο, 
δεν είναι τυχαίο που ο ίδιος ο Μπάιντεν ονόμασε την σύγκρουση σήμερα  κομβικό σημείο 
«inflection point». Επομένως εκτός από τους τεράστιους κινδύνους,  τους τρομακτικούς κινδύνους 
που βλέπουμε σήμερα… Χούθι με την πιθανότητα όλο και περισσότερο να επεκταθεί η βία και αύριο 
να έχουμε και πόλεμο με τον Λίβανο,  διότι υπάρχει και μια αύξηση της έντασης αυτή τη στιγμή στις 
ανταλλαγές αλλά και επέκταση, το Ιράν να συρθεί σε αυτή τη σύγκρουση με απρόβλεπτες 
συνέπειες. Έχουμε δηλαδή ένα κρίσιμο σημείο στην ιστορία μας. 

 
 

Αυτές είναι οι 153 χώρες που έχουν υπογράψει την σύμβαση για την γενοκτονία. 
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Δυο λόγια για την Γενοκτονία, η οποία είναι η κεντρική έννοια την οποία πρέπει να έχουμε υπόψη 

μας. Έχει χαρακτηριστεί ως το  «το έγκλημα των εγκλημάτων», άλλα δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι και 

τα υπόλοιπα εγκλήματα που συντελούνται αυτή τη στιγμή που τόσο χαρακτηριστικά έχει περιγράψει 

η έκθεση της ΝΑ, αλλά και ο προηγούμενος ομιλητής,  είναι αποτρόπαια εγκλήματα πολέμου, και 

ορισμένα αποτελούν εγκλήματα που καταδικάζονται από τη Σύμβαση κατά της Γενοκτονίας. Έστω 

και αν δεν «αποδειχτεί», ή τέλος πάντων το δικαστήριο δεν κάνει αποδεκτή την κατηγορία της  

γενοκτονίας, από μόνα τους εκφράζουν μια απανθρωπιά και αποτελούν τεράστια εγκλήματα τα 

οποία δεν πρέπει να ξεχνούμε. Δεν πρέπει λοιπόν η εστίαση να είναι μόνο αν υπάρχει γενοκτονία, 

μιλούμε για διάφορα κατά συρροή εγκλήματα που συντελούνται αυτή τη στιγμή από το Ισραήλ  

στους Παλαιστίνιους.  

 

 Ο όρος "γενοκτονία" ως γνωστό επινοήθηκε από κάποιο Πολωνό-εβραίο δικηγόρο, που κατέφυγε 

το 1939 στις ΗΠΑ τον Raphael Lemkin που ήθελε να  αποτυπώνει τη φρίκη των γερμανικών 

πολιτικών που στόχευαν στην εξολόθρευση των Εβραίων   κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσμίου 

Πολέμου.  Ο όρος αυτός εισήλθε ουσιαστικά στην διεθνή νομική ορολογία με απόφαση της Γενικής  

Συνέλευσης του ΟΗΕ το 1946 και θεωρήθηκε έγκλημα σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο του 1948 με 

βάση τη Σύμβαση.  
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Υπάρχει μια μεγάλη συζήτηση γύρω από τον όρο «γενοκτονία» τί ακριβώς σημαίνει, μιλούμε για ένα 
ζήτημα το οποίο χαρακτηρίζει ένα συντονισμένο σχέδιο, όπως το χαρακτήρισε και τότε ο Lemkin, 
διαφορετικών ενεργειών που αποσκοπούν στην καταστροφή των βασικών θεμελίων της ζωής 
συγκεκριμένων εθνικών ομάδων και στρέφεται κατά της ομάδας ως οντότητας παρά πάνω στα 
συγκεκριμένα άτομα. 

 
 

Υπήρχαν βέβαια και οι σύγχρονοι που διαφώνησαν με την έννοια αυτή θεωρήθηκε ότι συλλογικό 
ζήτημα. 
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Το άρθρο ΙΙ είναι το ουσιαστικό κομμάτι στο οποίο η Νότιος Αφρική απαιτεί να ληφθούν μέτρα είναι 
οποιαδήποτε πράξη ενεργούμενη με πρόθεση, απαιτείται η πρόθεση και είναι κεντρικής σημασίας, 
ολικής ή μερικής καταστροφής  ομάδας, εθνικής, εθνολογικής, φυλετικής ή θρησκευτικής, ως 
τέτοιας.  
Εδώ είναι που αξίζει να συζητηθεί ο όλος τρόπος μέσα από τον οποίο η  γενοκτονία ταυτίστηκε με το 
Ισραήλ και την ύπαρξή του  γιατί μετά το τέλος του δευτέρου Παγκοσμίου πολέμου δικαιολογήθηκε 
να δημιουργηθεί για τα θύματα ενός έθνους που είχε υποστεί γενοκτονία από τους Ναζί. Βεβαίως, η 
απόφαση αυτή έγινες σε βάρος ενός άλλου λαού που δεινοπαθούσε υπό Βρετανική αποικιακή 
κατοχή: Συμπεριφερθήκαν οι αποικιοκράτες, αλλά δυστυχώς και η ΕΣΣΔ, ως να μην υπήρχε ο 
Παλαιστινιακός λαός, ως να ήταν «Terra nullius», μετά την αποχώρηση των Βρετανών από τις 
περιοχές αυτές, κι έτσι αυτό ο Ισραήλ εορτάζεται ως μέρα ανεξαρτησίας αποτελεί την αρχή της  
καταστροφής, «Νάκμπα» για τους Παλαιστινίους. Για την ακρίβεια στις 29 Νοεμβρίου 1947 τα 
Ηνωμένα Έθνη υιοθέτησαν το ψήφισμα 181 (γνωστό και ως ψήφισμα διχοτόμησης), το οποίο θα 
διχοτομούσε την επικράτεια της Παλαιστίνης που κατείχε η αποικιακή Βρετανίας σε ένα εβραϊκό και 
αραβικό κράτος τον Μάιο του 1948, όταν ήταν προγραμματισμένο να αποχωρήσουν οι Βρετανοί. Η 
απόφαση αυτή προνοούσε παραχώρηση πέραν του μισού των εδαφών για δημιουργία εβραϊκού 
κράτους, όταν οι κάτοικοι τότε μόλις το 1/3 του πληθυσμού, και το υπόλοιπο για την δημιουργία ενός 
αραβικού παλαιστινιακού κράτους. Πάντως, οι Βρετανοί από 1937 έριξαν την ιδέα της διχοτόμησης 
με την  Peel Commission, αλλά ήδη από το 1917 με την διακήρυξη του Μπαλφούρ ετοίμαζαν το 
έδαφος. Με την απόφαση του ΟΗΕ έσπασε ο φοβερός πόλεμος, όπου ολοκληρώθηκε η 
καταστροφή για τους Παλαιστινίους που εορτάζεται ως η μεγάλη νίκη για τους Ισραηλινούς.   
 
Αυτό συμβαίνει στο Αραβοϊσραηλινό μέτωπο, καθώς θεσπίζεται η Σύμβαση το 1948. Ας δούμε λίγο 
τη σύμβαση και τι υποβόσκει πίσω από τη σύμβαση.   
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Ζούμε στον απόηχο του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου και του ολοκαυτώματος. Εδώ είναι η Χάννα 
Άρεντ με την γνωστό της κείμενο για τις αρχές του Ολοκληρωτισμού την συζήτηση για «το δικαίωμα 
του να έχεις δικαίωμα» που προέκυψε μετά τον Ναζισμό – μια εξαιρετικά σημαντική παρέμβαση για 
πως ο ναζισμός επέβαλε την «λογική» άρνησης της ίδιας της ύπαρξης σε κατηγορίες πληθυσμών.  
Ασφαλώς, το βιβλίο έγινε best seller για αναφερόταν στον «ολοκληρωτισμό», όπου μέσα στο κλίμα 
του ψυχρού πολέμου  βόλευε, και ουσιαστικά όπου υπήρχε μια άρνηση του ιμπεριαλισμού και της 
αποικιοκρατίας όπου η γενοκτονίες και ή άρνηση του «δικαιώματος να έχει δικαίωμα» οι 
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αποικιοκρατούμενοι λαοί έχει μια μακρά ιστορία. Παρόλο που η Άρεντ στο βιβλίο της αναφέρεται 
στον ιμπεριαλισμό και στην αποικιοκρατία και στην προηγούμενη περίοδο την οποία οδήγησε εκεί, 
δεν το αρνείται, όμως το βιβλίο έτυχε αυτής της προσέγγισης .  
 

 
 

Νομίζω ότι ένας  σημαντικός εναλλακτικός τρόπος να δούμε είναι αν πάρουμε το Μαρξιστή CLR 
James, στο βιβλίο του «Μαύροι Ιακωβίνοι» που συνδέει άμεσα την αποικιακή βία με τα στρατόπεδα 
συγκέντρωσης, κάνει αναφορές στην  καταναγκαστική εργασία στα ορυχεία τους φόνου, τους 
βιασμούς, τα σκυλιά καταδίωξης, τις άγνωστες αρρώστιες την τεχνητή πείνα κλπ. που συρρίκνωσε 
τον αυτόχθονα πληθυσμό στην Αϊτή κατ’ εκτίμηση ήταν ίσως ένα εκατομμύριο μέσα σε μια 
δεκαπενταετία.    
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Άρα υπάρχει μια ιστορική συνέχεια  που μας πάει πίσω στη συζήτηση του Μαρξ και την πρωταρχική 
συσσώρευση του Λένιν για τον ιμπεριαλισμό. Άρα υπάρχει ένας τρόπος να δούμε την γενοκτονία με 
πολύ διαφορετικούς όρους από τους κυρίαρχους και το τονίζω από την αρχή ότι υπάρχει μια ιστορική 
συνέχεια που συνδέει την ιστορία της αποικιοκρατίας, της πρόσφατης βίας [για μην πάμε στα αρχαία 
χρόνια]  με αυτό που συνέβη σήμερα. Δεν είναι κάτι που συνέβη μόνο στον εικοστό αιώνα ή μόνο 
στους εβραίους τα δεκατρία εκατομμύρια που ήταν τότε συνέβη ευρύτερα χωρίς φυσικά να 
υποτιμούμε καθόλου αυτό που συνέβη στους εβραίους τότε. Επομένως είναι φανερό ότι, δεν είναι 
κάτι που συνέβη μόνο στον εικοστό αιώνα ή στα 13 εκατομμύρια εβραίους τότε. Συνέβη ευρύτερα, 
αλλά και προηγουμένως από του αποικιστές,  χωρίς φυσικά να το υποτιμούμε τη βία και τραύμα αυτό.  
Φτάνει όμως η καπηλεία και κεφαλαιοποίησης του ολοκαυτώματος για να κάνει το Ισραήλ αυτά τα 
εγκλήματα κατά των Παλαιστινίων. 
Το ζήτημα είναι ότι μέσα από αυτή την αίσθηση που υπήρχε τότε για  την γενοκτονία πάρθηκε η 
απόφαση να δοθεί κράτος και πού να δοθεί, σε βάρος ενός άλλου λαού σάμπως και δεν έμενε ποτέ 
εκεί, το 1948, αυτό που ονομάζουν οι Παλαιστίνιοι Νάκμπα (καταστροφή).  
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Ποια είναι η απάντηση του Ισραήλ; Το Ισραήλ λέει ότι έχει δικαίωμα στην αυτοάμυνα, εφαρμόζει 
λέει το δόγμα του «ποτέ ξανά». Αρνείται ότι έχει πρόθεση και ότι οι δεκάδες δηλώσεις που αναφέρει 
η Ν. Αφρική,  από το ίδιο τον Νεντανιάχου,  υπουργούς, στρατιωτικούς  κλπ. έχουν μαζευτεί, πάνω 
από 500 σελίδες   που τις καταγράφουν, δεν είναι τυχαίες δηλώσεις και ατυχείς δηλώσεις, όχι 
επίσημη πολιτική,  και λένε ότι η Ν.Α. απέτυχε να αποδείξει ότι είναι πολιτική της συντεταγμένης 
πολιτείας, που λέει ότι έχει συγκεκριμένη κατεύθυνση, η πολιτεία αυτή είναι το πολεμικό συμβούλιο  
και ο στρατός το οποίο περιέργως ονομάζουν οι ισραηλίτες IDF Israel Defense Forces. 
 

 
Αρνούνται ότι έγινε γενοκτονία θεωρούν μάλιστα ότι με τις πράξεις τους δημιουργούν ένα καλύτερο 
μέλλον τόσο για τους Ισραηλινούς όσο και για τους Παλαιστίνιους. Ισχυρίστηκε ότι δεν βομβάρδιζε 
νοσοκομεία στη Γάζα, αλλά ότι «προσέφερε βοήθεια». Αρνούνται επίσης την δικαιοδοσία του 
Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, γιατί λένε δεν προηγήθηκε μια διπλωματική διαδικασία. Μάλιστα 
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όχι κατηγορούν την Ν.Α. ότι με κακή πρόθεση στηρίζει εμμέσως την  τρομοκρατική Χαμάς μέσα από 
αυτή της τη στάση.  
 

 
 

 
Είναι σημαντικό να καταλάβουμε ότι όταν  μιλούμε για  γενοκτονία, αυτό που πρέπει να 
αντιμετωπιστεί δεν είναι τόσο η πράξης  αλλά  
• Συνεννόηση προς διενέργεια γενοκτονίας. 
• Η άμεσος και δημοσία προτροπή προς διενέργεια  γενοκτονίας.  
• Η απόπειρα γενοκτονίας και  
• Η συνεργία  
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Επομένως δεν είναι μόνο το ίδιο το γεγονός αλλά και όλα τα υπόλοιπα μαζί και από μόνα τους που 
πρέπει να αντιμετωπιστούν 

 

 
 

Η βασική θέση της Ν.Α. πρόκειται για ένα τεράστιο κείμενο 84 σελίδων που αποτελείται από πολλές 
πληροφορίες δεδομένα και εκθέσεις και εμπειρικά στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από διάφορες 
πηγές. Περιγράφει ένα πλαίσιο το οποίο ζητεί να ληφθούν προσωρινά μέτρα για να σταματήσουν οι 
συνεχιζόμενες επιθέσεις ενάντια  στους Παλαιστίνιους και δεν χρειάζεται να επιχειρηματολογήσει 
πλήρως αν έγινε ή όχι γενοκτονία.  Αυτό που χρειάζεται να κάνει μόνο, για τα προσωρινά μέτρα, διότι 
υπάρχουν δυο διαδικασίες που συντρέχουν. Είναι για τα προσωρινά μέτρα, για αυτό έχει να κάνει με 
το να δείξει ότι υπάρχει εύλογος πιθανότητα να γίνει, μια εκ πρώτης όψεως εκτίμηση ότι συντρέχουν 
οι παράγοντες που μπορεί να στοιχειοθετήσει η υπόθεση της γενοκτονία.  Αυτό που αναμένουμε 
αύριο είναι την απόφαση για προσωρινά μέτρα. Δεν είναι για την επί της ουσία υπόθεση γενοκτονία 
που πάρει χρόνια.  
Αυτό που αναμένουμε αύριο λοιπόν είναι για τα προσωρινά μέτρα τα οποία θα ληφθούν λόγω της 
αμεσότητας, της επείγουσας κατάστασης. Δεύτερο γιατί υπάρχει κίνδυνος να δημιουργηθεί 
ανεπανόρθωτη ζημιά. Αυτό είναι το βασικό και αυτό είναι το επίδικο που αναμένουμε αύριο. 
Ποια είναι τα μέτρα που χορηγούνται είναι για αποτροπή κάθε ενέργειας που θα μπορούσε να 
επιδεινώσει   ή να παρατείνει την διαφορά και αυτό είναι το σημαντικό στοιχείο το οποίο θέλουμε να 
βγει αύριο. 
Τα προσωρινά μέτρα έχουν τη  σημασία τους,  η Ν.Α. λέει είναι απαραίτητα λόγω της επείγουσας 
κατάστασης για να μην γίνει περεταίρω ανεπανόρθωτη ζημιά και να παρεμποδιστεί η καταστροφή 
τεκμηρίων.  
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Ως γνωστό υπάρχουν δυο διαστάσεις  στη νομική η μια είναι η ένοχη πράξη, φυσικές ενέργειες τις 
οποίες ονομάζουμε actus reus, η κολάσιμη πράξη αλλά πρέπει να υπάρχουν και τα διανοητικά 
στοιχεία mens rea εδώ μιλούμε για την πρόθεση διάπραξης του εγκλήματος. Το μέτρο που πρέπει να 
καλύψει η πρόταση της Ν. Αφρικής δεν είναι να αποδείξει τώρα ότι έγιναν και υπάρχουν αυτά τα δυο 
στοιχεία αλλά ότι είναι εύλογο να θεωρείς ότι μπορεί να υπάρξει. Διότι αν περιμένουμε τα χρόνια που 
θα πάρει μέχρι να παρθεί η τελική απόφαση δεν θα υπάρχει τίποτα εκεί. 

 
 

 
Αυτά είναι τα γεγονότα τα γεγονότα όταν έγινε η αίτηση τότε. Το σημαντικό είναι να καταλάβουμε  ότι 
έχουμε να κάνουμε με γενοκτονία. Τη γενοκτονία όπως την αντιλαμβάνεται και την παρουσιάζει στην 
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έκθεσή της η Ν.Α. είναι ένα ευρύτερο πλαίσιο συμπεριφοράς του Ισραήλ έναντι των Παλαιστινίων. 
Είναι κάτι το οποίο έχει επισημάνει ήδη και ο Γ.Γ. του ΗΕ. 
Η Ν.Α το συνδέει το 75ντάχρονο απαρτχάιντ με την 56χρονη κατοχή  των παλαιστινιακών εδαφών και 
το 16ετή αποκλεισμό της Γάζας. Είναι ένα μακροπρόθεσμο λέει σχέδιο που εφαρμόζουν και η 
γενοκτονία αυτή δεν είναι παρά ένα κομμάτι μιας μακράς ιστορικής συνέχειας που πρέπει να γίνει 
κατανοητό το τί έχε συμβεί ανάμεσά τους και τα καταδικαστέα γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου από την 
Χαμάς αλλά πρέπει να γίνουν αντιληπτά από το πρίσμα της ισραηλινής κατοχής, υποταγής και 
αποικισμού των  τελευταίων χρόνων. 

 
Αυτά είναι από την ίδια την αίτηση της Ν.Α. είναι πράξεις και παραλείψεις του  του Ισραήλ, είναι 
σημαντικό ότι συνάδουν με τον ορισμό της γενοκτονίας  για καταστροφή σημαντικού μέρους της 
παλαιστινιακής εθνικής, φυλετικής και εθνοτικής ομάδας, τα χαρακτηριστικά που μας έδωσε 
προηγουμένως ο Νικόλας Παπαχρυσοστόμου για τον αριθμό των νεκρών, καταστροφή των παιδιών, 
τις δολοφονίες τη βία την καταστροφή όλων αυτών των χώρων, την ισοπέδωση κλπ.     αποδεικνύουν 
ότι δεν είναι την Χαμάς που κυνηγούν αλλά τιμωρούν ολόκληρο τον Παλαιστινιακό λαό, επομένως 
πρόκειται για πράξεις γενοκτονίας.   
 
[Εδώ έγινε μια συζήτηση με τον πρέσβη της Παλαιστίνης) 
Σε απάντηση της ερώτησης: Μου φαίνεται εξαιρετικά δύσκολο για το δικαστήριο να αρνηθεί το 
δικαστήριο δικαιοδοσία και να επιτρέψει τη συνέχιση της σφαγής – διότι έτσι θα εκληφθεί αν δεν 
εισακουστεί το αίτημα της Νοτίου Αφρικής. Αν κάνει άτι τέτοιο, τότε το διεθνές δίκαιο θα περάσει 
εντελώς σε ανυποληψία.  Το λέω αυτό βέβαια με κάθε επιφύλαξη γιατί γνωρίζουμε τί είναι τα 
δικαστήρια και πως λειτουργούν, ποιος ο ρόλος του νόμου – δεν λειτουργεί έξω από τους 
συσχετισμούς δύναμης και την πολιτική – είναι μέρος του συστήματος. Εν τούτοις υπάρχουν 
ξεκάθαρα νομικά προηγούμενα. Δεν θα παραξενευτώ αν η απόφαση τα «μασήσει» ως προς την 
εκεχειρία, αλλά όπως είπα, δε μπροω να είναι απόλυτα σίγουρος για την έκβαση της απόφασης.       
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Αρά έχουμε όλοι ευθύνη και εμείς σαν Κύπρος εφόσον έχουμε υπογράψει.  
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Αν δούμε τί γράφουν οι εφημερίδες, όπως ο Economist, λέει ότι είναι πολιτικό το αίτημα της Ν.Α. άρα 
δεν ισχύει, σάμπως η νομική και το δίκαιο  δεν έχουν σχέση με την πολιτική. Δηλαδή η διεθνής πολιτική 
δίνει εντελώς ένα άσχετο πράγμα, το πολιτικό έχει αρνητική χροιά. Όμως  η ουσία της υπεράσπισης 
των δικαιωμάτων και η καταπολέμηση της γενοκτονίας είναι ακριβώς για να διαιωνιστούν αυτά τα 
τεράστια πολιτικά ζητήματα. Μπορούμε να το γυρίσουμε ανάποδα. 
Η ιστορική αλληλεγγύη με τον Παλαιστινιακό λαό των Νοτιοαφρικάνων και η στενή στρατιωτική 
σχέση του Ισραήλ με το απαρτχάιντ δείχνει τη σύγκρουση που υπήρχε και προηγουμένως και τώρα 
διαφαίνεται μέσα από το ότι συμβαίνει αυτή τη στιγμή, την αντιπαράθεση για το θέμα . 
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Γιατί το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης και οποιονδήποτε άλλο όργανο; Αν λειτουργούσε το Συμβούλιο 
Ασφαλείας όπως θα έπρεπε, θα πήγαιναν στο Σ.Α. του ΟΗΕ κι ως θεματοφύλακας τη ειρήνης και 
ασφάλειας, θα έπρεπε να διατάξει το Ισραήλ με σαφή διαταγής «σταματάτε τώρα»! Ωστόσο,  αλλά 
νοουμένου ότι,  το Ισραήλ και οι ΗΠΑ είναι «δεμένες στο ισχίο», όπως λέει ο John Mearsheimer, 
δηλαδή το Ισραήλ προστατεύεται με το βέτο των  ΗΠΑ. Επομένως, άρα πέραν της ΓΣ που έχει μεγάλη 
συμβολική αξία η στήριξη, δεν έχει αποτελεσματικούς μηχανισμούς εφαρμογής.  
 
Τώρα, γιατί ειδικά το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης; Το Δικαστήριο αποτελείται από 15 δικαστές και 
εκδικάζει υποθέσεις   μεταξύ κρατών. Δεν πρέπει να συγχέεται με το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο, 
είναι κάτι διαφορετικό, επιδικάζει υποθέσεις που στρέφονται εναντίον ατόμων, τίποτα δεν θα 
σταματήσει το Δ.Π. Δ. μετά που θα ληφθεί αυτή η απόφαση, που θα ξεκαθαριστεί ότι είναι γενοκτονία     
να πάνε και εναντίον ατόμων. Όλοι αυτοί που κοκορεύονται  «κοιτάτε τί έκανα» κα τα βάζει στο βίντεο  
πρέπει να φοβούνται . 
 
Αλλά αντιλαμβάνεστε ότι το  ΔΠΔ έχει άλλες σκοπιμότητες ιδίως σε ότι αφορά οποιοδήποτε θέμα με 
τους Παλαιστίνιους. Ενώ δεν θεωρείται καν ότι είναι δικαστικό όργανο του ΟΗΕ το ΔΠΔ, ενώ το ΔΔΧ 
είναι κομμάτι του διεθνούς δικαίου.    
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Για το ΔΠΔ υπάρχει κατηγορία ότι υπάρχουν θεσμικοί σχεδιασμοί από μέρους του γραφείου της 
εισαγγελίας, προωθούν την φυλετική υποταγή, υπάρχει μια γενική   αντι-αφρικανική προκατάληψη 
και για προστασία της Δύσης. Υπάρχει και το αντιφατικό στοιχείο ότι θα μπορούσε πιθανόν να 
παρέμβει και να εκδώσει  εντάλματα εναντίον της Χαμάς, είναι το Ισραήλ που βάζει βέτο  επειδή η 
Χαμάς δεν εκπροσωπεί και δεν μπορεί να εκπροσωπεί κράτος. 
 
Επομένως το ΔΔ της Χάγης έχει ένα σημαντικό ρόλο, και δεν είναι η πρώτη φορά που έχει εξετάσει 
παραβιάσεις  διεθνών νομικών υποχρεώσεων του Ισραήλ έναντι της Παλαιστίνης, έχει γίνει και το 
παρελθόν. Υπάρχει  συμβουλευτική γνωμοδότηση το 2004 για τη συνέχιση της κατασκευής του 
τείχους στο κατεχόμενο παλαιστινιακό έδαφος. Δυστυχώς όπως κάνει και  με όλες τις αποφάσεις και 
του ΟΗΕ το Ισραήλ αγνοεί αυτές τις αποφάσεις. 
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Θα έχει αξία αυτό το πράγμα; Το Ισραήλ στάθηκε και στο πλευρό του Ηνωμένου Βασίλειου ενάντια 
στη γνωστή υπόθεση  για τα  Τσάγκος, όπου γνωμοδότησε το ΔΔΧ το 2019.   Το Αρχιπέλαγος Τσάγκος 
είναι μια συστάδα από 7 ατόλλες με συνολικά 65 τροπικά νησιά, περίπου στο κέντρο του Ινδικού 
Ωκεανού. Η συνολική χερσαία έκταση των νησιών είναι μόλις 63,17 km², με το μεγαλύτερο νησί, το 
Ντιέγκο Γκαρσία, να έχει έκταση 27,2 km². Οι Βρετανοί που κατείχαν τα νησιά  τα Τσάγκος είχαν 
δώσει το Ντιέγκο Γκαρσία  σαν βάση τους Αμερικάνους. Τότε, το Ισραήλ εμφανίστηκε υπέρ του  Η.Β 
σε αυτή την υπόθεση. Μετά το Η.Β. όταν λήφθηκε η απόφαση αγνόησε την σημαντική αυτή 
υπόθεση, αλλά δείχνει και την υπόθεση σε ποιου το πλευρό στέκεται το κράτος του Ισραήλ. Είναι 
πάντα στο πλευρό των καταπιεστών και των ιμπεριαλιστών. 
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Έχει αξία; Θεωρώ ότι η απόφαση είναι πολύ σημαντική, για μια σειρά από λόγους.  
1. Είναι πολιτικά σημαντική, γιατί ασφαλώς υπάρχει και πιθανότητα αύριο   το δικαστήριο να 

αποφασίσει ενάντια στη προσφυγή και να αποφασίσει υπέρ του Ισραήλ. 
2. Κι ενώ το δίκαιο, όπως και στα κράτη, έτσι και στο διεθνές δίκαιο, λειτουργεί πολλές φορές με 

τρόπο που  εκφράζεται  υπέρ της διατήρησης τους στάτους κβο, δηλαδή προς όφελος των 
ισχυρών, έχει σε διάφορες περιστάσεις και άλλες διαστάσεις. Θεωρώ λοιπόν πολύ δύσκολο αύριο 
το δικαστήριο και να πει στο Ισραήλ «συνέχισε αυτό που κάνεις». Έχουμε 15 δικαστές, αλλά αυτό 
που συμβαίνει αυτή τη στιγμή είναι τόσο εξωφρενικό που το θεωρώ πάρα πολύ δύσκολο για το 
δικαστήριο να κάνει αυτό το πράγμα δηλαδή να αρνηθεί προσωρινά μέτρα. Θα αποτελεί πλήρως 
πολιτικό εκφυλισμό  σε κάθε έννοιας του δικαίου και πραγματικά θα οδηγήσει σε πλήρη 
αμφισβήτηση  του ΟΗΕ. Πλέον θα σκεφτεί κανείς για ποιο λόγο να υπάρχει ο ΟΗΕ; Το δικαστήριο, 
όταν δεν μπορεί εδώ να βγάλει  ένα προσωρινό διάταγμα «σταματάτε να δούμε τί γίνεται», τότε 
ποιος ο λόγος να υπάρχει;  Το θεωρώ κάπως απίθανο, βέβαια λέω πάντα υπάρχει πιθανότητα.  

3. Είναι 15 δικαστές, η πρόεδρος είναι Αμερικανίδα, φιλοδυτική κλπ. Είναι 15 συν δυο και από το 
Ισραήλ και από την Νότιο Αφρική. 

Εξακολουθεί να υπάρχει μια παράδοση στο δικαστήριο αν κοιτάξουμε όλα τα νομικά προηγούμενα 
γενικά το δικαστήριο κάνει τέτοιες παρεμβάσεις διατάσσοντας κατάπαυση του πυρός με λιγότερο 
ισχυρά γεγονότα. Επομένως, θεωρώ ότι μάλλον το δικαστήριο θα δώσει θετική απόφαση, κι από κει 
και πέρα, δεν ξέρω πώς θα προχωρήσει. Εάν αποφασίσει εναντίον του Ισραήλ  είναι πιθανό τα 
προσωρινά μέτρα να αγνοηθούν από αυτό. Το είπε και ο Νεντανιάχου «ότι και να πείτε εμείς θα 
προχωρήσουμε». Υπάρχει όμως δυνατότητα να πάει στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Στο Σ. Α. μάλλον οι 
ΗΠΑ θα βάλουν βέτο  και όχι μόνο. Όμως τί θα έχει γίνει;  
Πρώτο, το γεγονός ότι υπάρχει εκ πρώτης όψεως υπόθεση γενοκτονία καταδεικνύει ότι τα 
επιχειρήματα αυτά δημιουργούν ένα πλαίσιο  στο οποίο θα δυσκολεύονται κάποια κράτη να παρέχουν 
όπλα στο Ισραήλ όπως κάνουν οι ΗΠΑ, ΗΒ και  Γερμανία. Το Βέλγιο ήδη έχει δηλώσει ότι «αν περάσει 
αύριο ότι υπάρχει εκ πρώτης γενοκτονία, εμείς δεν θέλουμε να φέρουμε ευθύνη απέναντι». 
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Δεύτερο, ενισχύεται η αξιοπιστία του αγώνα ενάντια στη στρατιωτικοποίηση υπέρ της 
αποστρατιωτικοποίηση κα μεγαλύτερη πίεση ενάντια στις προμήθειες όπλων. Επίσης θα 
ισχυροποιηθεί το κίνημα ενάντια στο Μποϊκοτάζ μη επένδυσης και Κυρώσεων. 
Υπάρχουν και νομικές υποχρεώσεις σε πολλά κράτη να μην υποστηρίζουν παραβιάσεις ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. Επομένως είναι ένα πολιτικό όπλο το οποίο μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε στην 
επιχειρηματολογία μας. 
Δυστυχώς δεν υπάρχουν  μηχανισμοί εφαρμογής της απόφασης η οποία σύμφωνα με το διεθνές 
δίκαιο είναι δεσμευτική. 

  
  
Θεωρώ ότι ως Αριστερά και ως προοδευτικές δημοκρατικές δυνάμεις πρέπει να σταθούμε δίπλα 
τους, έχουμε τεράστιο καθήκον  να σταθούμε δίπλα στον αγωνιζόμενο Παλαιστινιακό λαό. Ο αγώνας 
των παλαιστινίων σήμερα  είναι περίπου ο αγώνας που έκαναν ενάντια στο απαρτχάιντ 
προηγουμένως. Θεωρώ ότι ο σημερινός αγώνας για τα δικαιώματα των Παλαιστινίων  συμβαδίζει με 
αυτή την λογική. Η πολιτική και το δίκαιο πάντα είχαν σχέση και θεωρώ ότι βρισκόμαστε σε μια τέτοια 
κρίση ηγεμονίας με τις μαζικές κινητοποιήσεις που συμβαίνουν σε όλο το κόσμο που πρέπει να 
σταθούμε δίπλα τους. Εμείς ως Κύπρος  ειδικά με μια κυβέρνηση η οποία εξευτελιστικά και 
ντροπιαστικά … ντρεπόμαστε εμείς για την στάση που τηρεί οφείλουμε μετά την αυριανή απόφαση 
να σταθούμε και να αναγκάσουμε τα πολιτικά κόμματα, τις πολιτικές κινήσεις, έχουμε και 
ευρωεκλογές, τοπικές εκλογές σύντομα, όπου πρέπει να σταθούμε για αυτό το θέμα σαν ένα από τα 
κεντρικά ζητήματα στα οποία πρέπει να παλέψουμε και να αντιμετωπίσουμε.     
Με αυτά τα δεδομένα εμείς και οι Παλαιστίνιοι ο αγώνας μας θεωρώ ότι είναι κοινός και θέλω να 
ευχαριστήσουμε και εμείς τους Νοτιοαφρικάνους που στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων, και 
έθεσαν το παγκόσμιο τούτο ζήτημα για να μπορέσουμε να παλέψουμε για το δίκαιο των 
Παλαιστινίων. 
Ευχαριστώ 

 
 


